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Managementsamenvatting

Dit door Economist Impact uitgevoerde onderzoek 
van de WeProtect Global Alliance onderzoekt 
de ervaringen van 2000 18-jarigen in vier 
Europese landen (Frankrijk, Duitsland, Nederland 
en Polen) die regelmatig toegang hadden tot 
internet als kinderen om hun ervaringen met en 
blootstelling aan ongewenst online seksueel 
gedrag1 tijdens de kinderjaren te begrijpen (zie 
afbeelding 1).2,3 Dit profiel bekijkt de ervaringen 
als kind van de 500 respondenten in Nederland.

1.	 Een reeks schadelijke gedragingen die wordt beschouwd als risicofactor voor mogelijke of daadwerkelijke online seksuele uitbuiting en misbruik van kinderen.
2.	 “Regelmatige toegang tot internet” wordt gedefinieerd als iemand die ten minste eenmaal per week het internet gebruikt (d.w.z. niet naar een vriend, 

familielid of andere volwassene kijkt die het internet gebruikt). “Kind” wordt gedefinieerd als iemand die jonger is dan 18 jaar.	
3.	 Onderzoek naar ongewenst online seksueel gedrag en seksuele uitbuiting en misbruik als kind is een lastige opgave. Ethische zorgen rond het ondervragen van kinderen, de 

risico’s van hertraumatisering en de gevoeligheden rond seksualiteit en genderidentiteit kunnen de onderzoekspopulatie en de gestelde vragen beperken.	
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Een onderzoek naar ervaringen als kind 
onder 18-jarigen in vier Europese landen
Landprofiel Nederland

Geschatte blootstelling van 
kinderen aan ongewenst 
online seksueel gedrag en de 
gerelateerde risicofactoren
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54% 33%

43% 55%

AFBEELDING 2
Respondenten die seksueel expliciete inhoud hebben 
ontvangen per type apparaat en type platform

Ervaringen met ongewenst online 
seksueel gedrag in Nederland

55% van de respondenten meldde dat een vreemde, een 
leeftijdsgenoot of een bekende volwassene hen vroeg om 
als kind online iets seksueel expliciets te doen waarbij ze 
zich ongemakkelijk voelden (zie afbeelding 1). Terwijl 81% 
van de respondenten deze ervaringen op de leeftijd van 
16 tot 17 jaar had, had 28% deze ervaring toen ze 12 jaar 
of jonger waren. Evenzo had 54% van de respondenten de 
ervaring dat een vreemde of een volwassene die ze kenden 
probeerde om met hen te praten over seksueel expliciete 
onderwerpen of hen online seksueel expliciet materiaal 
stuurde. Deze ervaringen deden zich voor op jongere leeftijd: 
68% van de respondenten ervoer dit op 13- tot 15-jarige 
leeftijd en 29% ervoer dit op 12-jarige leeftijd of jonger.

Ervaringen met ongewenst online seksueel gedrag vinden plaats 
op mobiele apparaten via privékanalen: 73% van de respondenten 
in Nederland die hadden ervaren dat iemand met hen probeerde 
te praten over seksueel expliciete onderwerpen, had dit ervaren 
via hun mobiele telefoon, en 50% van deze voorvallen gebeurde 
via privédiensten voor het delen van afbeeldingen of video’s. In de 
meeste van deze gevallen verwijderden of blokkeerden 
respondenten in Nederland de persoon (73%) in plaats van het 
probleem te melden of met een volwassene te praten (zie 
afbeelding 2).

AFBEELDING 1
De ervaringen van respondenten met ongewenst 
online seksueel gedrag naar soort seksuele schade

Heeft seksueel expliciete 
inhoud ontvangen van een 

volwassene die ze kenden of 
iemand die ze niet kenden

Door een volwassene die ze 
kenden of iemand die ze niet 

kenden is gevraagd om een deel 
van hun online seksueel expliciete 

interacties geheim te houden

Heeft meegemaakt dat iemand 
zonder zijn/haar toestemming 

seksueel expliciete beelden en/
of video’s van hem/haar deelde

Is gevraagd om online iets 
seksueel expliciets te doen waarbij 

ze zich ongemakkelijk voelden 
of wat ze niet wilden doen

van de 18-jarigen in Nederland had als kind ten minste 
één soort ongewenst online seksueel gedrag ervaren.68%

DE HELFT

Apparaat waarop de respondent 
inhoud heeft ontvangen

Mijn mobiele telefoon

Mijn laptop of computer

Mijn tablet

41%

73%

16%

Platform waarop de respondent 
inhoud heeft ontvangen

Privéafbeelding of service 
voor het delen van video’s

Privéberichtenservice 

Open forum sociale media 

46%

18%

50%

Ondernomen actie

De persoon verwijderd 
of geblokkeerd

Heb de persoon gevraagd om 
geen contact meer met mij op te 
nemen of mij met rust te laten

Het probleem online gemeld

34%

29%

73%

van de ervaringen van de 
respondenten dat iemand 
met hen probeerde te praten 
over seksueel expliciete 
onderwerpen of hen 
seksueel expliciet materiaal 
stuurde, vond plaats op 
privédiensten voor het delen 
van afbeeldingen of video’s. 
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Kloof op het gebied van risicobescherming

Kinderen de middelen geven om online bedreigingen te 
herkennen en zich op hun gemak te voelen bij het gebruik van 
responsmechanismen om ongewenst online seksueel gedrag 
te melden en erop te reageren, is de sleutel tot het voorkomen 
van en reageren op ongewenst online seksueel gedrag. Wat 
betreft de beschermingsmaatregelen die in dit onderzoek werden 
beschouwd, hadden respondenten het hoogste vertrouwen in 
hun eigen vermogen om berichten en/of inhoud te identificeren 
die mogelijk gekoppeld was aan een schadelijke of gevaarlijke 
bron. In Nederland was 69% van de respondenten het eens of 
sterk eens met de volgende stelling: “Toen ik jonger was dan 
18 jaar, kon ik een bericht of inhoud identificeren die mogelijk 
gekoppeld was aan een gevaarlijke of schadelijke bron.”

En hoewel meer dan driekwart (76%) van de respondenten in 
Nederland het ermee eens was dat ze een vertrouwde volwassene 
hadden waarbij ze terecht konden als ze online seksueel 
expliciete inhoud ontvingen, gaf slechts 59% van de respondenten 
aan dat deze verantwoordelijke volwassenen goed op de hoogte 
waren van wat ze online deden toen ze jonger waren dan 18 jaar.

AFBEELDING 3
Toegang tot beschermende maatregelen in Nederland

% dat akkoord ging met de volgende stelling

Toen ik jonger was dan 18 jaar, was een 
verantwoordelijke volwassene goed 
op de hoogte van wat ik online deed

Toen ik jonger was dan 18 jaar, kon 
ik een bericht of inhoud identificeren 
die mogelijk gekoppeld was aan een 

gevaarlijke of schadelijke bron

Toen ik jonger dan 18 was, had ik een 
vertrouwde volwassene naar wie ik kon 
gaan als ik een bericht kreeg of inhoud 

zag die mogelijk gekoppeld was aan 
een gevaarlijke of schadelijke bron

Voordat ik 18 jaar werd, sprak een 
verantwoordelijke volwassene met 
mij over online veiligheid in verband 

met seks (bijv. hoe om te gaan 
met mensen die contact opnemen 
om seksueel expliciete informatie 
of afbeeldingen te bespreken of 

te delen/ernaar te vragen)

59%

69%

76%

67%

Opmerkingen: n=500

Europese vergelijkingen

De kans dat 18-jarigen in Nederland tijdens hun kinderjaren 
ongewenst online seksueel gedrag ondervinden, was 
vergelijkbaar met die van andere landen in Europa.

De gemelde ervaringen van Nederland met drie van de 
vier soorten ongewenst online seksueel gedrag die werden 
beoordeeld, waren vergelijkbaar met de andere onderzochte 
landen: 55% van de respondenten in Nederland meldde 
dat een vreemde, een leeftijdgenoot of een bekende 
volwassene hem of haar vroeg om online iets seksueel 
expliciets te doen waarbij hij of zij zich ongemakkelijk voelde, 
wat vergelijkbaar is met de gemiddelde 55% in de andere 
drie landen. In Nederland hadden 18-jarigen veel vaker 
ervaren dat iemand seksueel expliciete afbeeldingen en/
of video’s van hen deelde zonder hun toestemming (43% 
vergeleken met 21% in Polen en 27% in Frankrijk).

64%
Frankrijk

73%
Duitsland

68%
Nederland

69%
Polen

AFBEELDING 4
Percentage respondenten dat ten minste één online 
seksueel schadegeval heeft gehad, per land  

Opmerkingen: n=500 per land

van de 18-jarigen in Nederland gelooft dat 
ze mogelijk schadelijke inhoud konden 
identificeren toen ze kinderen waren.

69% 
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Respondenten in Nederland hadden het vaakst (41%) 
meegemaakt dat iemand probeerde te praten over seksueel 
expliciete onderwerpen via hun laptop of computer, 
vergeleken met gemiddeld 24% in de andere drie landen. 
Nederland was het enige land in het onderzoek waar deze 
voorvallen zich vrijwel evenzeer voordeden door middel van 
privédiensten voor het delen van afbeeldingen of video’s 
(50%) en privéberichtendiensten (46%). In Frankrijk en 
Duitsland bedroeg de procentpuntenkloof tussen voorvallen 
op privédiensten voor het delen van afbeeldingen of video’s 
en privéberichtendiensten respectievelijk 30 en 10 punten.

AFBEELDING 5
De ervaringen van respondenten met ongewenst online 
seksueel gedrag per soort seksuele schade, per land

van de respondenten in Nederland had de 
ervaring van iemand die seksueel expliciete 
afbeeldingen en/of video’s van hen deelde zonder 
hun toestemming, vergeleken met gemiddeld 
30% in de andere drie onderzochte landen.

43% 

AFBEELDING 6
Respondenten die seksueel expliciete inhoud hebben 
ontvangen per type apparaat en type platform, per land

Respondenten in Nederland hadden vaker de ervaring dan respondenten 
in andere Europese landen dat iemand met hen probeerde te praten 
over seksueel expliciete onderwerpen via hun laptop of computer.

Frankrijk NederlandDuitsland Polen

Heeft seksueel expliciete inhoud 
ontvangen van een volwassene die ze 
kenden of iemand die ze niet kenden

49% 62% 54% 57%

Door een volwassene die ze kenden of 
iemand die ze niet kenden is gevraagd 
om een deel van hun online seksueel 
expliciete interacties geheim te houden

24% 34% 33% 30%

Heeft meegemaakt dat iemand 
zonder zijn/haar toestemming 
seksueel expliciete beelden en/
of video’s van hem/haar deelde

27% 41% 43% 21%

Is gevraagd om online iets 
seksueel expliciets te doen waarbij 
ze zich ongemakkelijk voelden 
of wat ze niet wilden doen

50% 65% 55% 51%

Opmerkingen: n=2000, n=500 per land

Frankrijk NederlandDuitsland Polen

Respondenten die seksueel expliciete inhoud hebben ontvangen 

Mijn mobiele telefoon

Mijn mobiele telefoon

Mijn tablet

Platform waarop de respondent inhoud heeft ontvangen

Privéafbeelding of service 
voor het delen van video’s

Privéberichtenservice 

Open forum sociale media 

19%

85%

17%

35%

19%

65%

25%

78%

14%

44%

21%

54%

41%

73%

16%

46%

18%

50%

29%

81%

7%

58%

20%

48%



Hoewel er alles aan is gedaan om de nauwkeurigheid van deze informatie te verifiëren, 
kan Economist Impact niet verantwoordelijk of aansprakelijk gehouden worden voor 
het gebruik door derden van dit rapport of de informatie, meningen of conclusies die in 
dit rapport worden vermeld. De bevindingen en standpunten die in het rapport worden 
geuit, weerspiegelen niet noodzakelijk de standpunten van de sponsor.

Ga voor meer informatie over dit onderzoek en de bevindingen naar

www.weprotect.org/economist-impact-european-survey/


